- Obsah lichobzniku: SZTV = v=——=

3.2.12 Obvody a obsahy obrazcu |

Predpoklady:

S pomoci vzornt v uvedenych v tabulkadies nasledujicifiklady

PF. 1:  Ur¢i vy3ku lichok¥Zniku o obsahé4cnt a zakladnacty cm a 5cm.
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' Vy&ka lichol&zniku je 9 cm.

Pr. 2: Vypocti obsah rovnoramenného trojuhelniku se zakladnauw@&cm a ramenem

b=5cm.
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- Vzorec pro obsah trojuhelnika= > = musim spditat vysku na jednu ze stran, které
' zname
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' Trojahelnik je rovnoramennys vyska na zakladnu je zaraveznici =
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Spaiteme obsahS =

' Vzorec pro obsah rovnostranného trojuhelnikegeme upravit do tvaru, kdy obsahuje pouze

aly, =%d'cm2 =12cnf

PF. 3:  Urgi stranu rovnostranného trojihelniku s obsali&mont.

- velikost stranya.
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- Vy3ku ugime pomoci Pythagorovysty:
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- Rovnostranny trojuhelnik s obsahdicnt mé stranu o délc,9cm.

Pedagogicka poznamkaPokud maji studenti k dispozici tabulkyt$inou se jim poda
objevit vzorec pro obsah rovnostranného trojuhelrikiiklad se zjednodusi na
vyjadieni ze vzorce.

‘ PF. 4. Odvad vzorec pro obsah pravidelného Sestithelniku e&aa

: a
' Pravidelny Sestithelnik je mozné rozlozit na Sesghgch rovnostrannych trojuhelrilo

- strarg a (Sestitihelnik je vepsan kruznici, je mozné hoaditina Sest stejnych

' rovnoramennych trojuhelnik jejich vrcholové Uhly u g&du Sestidhelnika jsou stejné a musi



- dat dohromady86(C°, kazdy z nich je tedy rove@0® a vSechny trojahelnik jsou tedy
| rovnostranné).
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PFr. 5: Ur¢i obsah obecného trojuhelnika o stranach5cm, b=6cm, ¢ =7cm. Urgi
délky vSech jeho vysek.

- Zadany trojuhelnik neni pravouhly, nemé zadnowljispeciélni vlastnost> nedokazeme

! , . . .. aly , ,
| spatitat vySku a nerizeme pouzit vzore& = > 2 = hledame vzorec pro vypet obsahu

a+b+c

' ze stran=> Heroriiv vzorec: S= Js(s—a)(s-b)(s-c). 5

_atb+c _5+6+7
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. S= \/ss a)(s-b)(s-c) \/99 5(9-9(9 ) crhi= ¢ 6chs 14,7¢
VySky mizeme ukit pomoci vzorce pro vypet obsahu (uz ho zname).
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' Podob i zbyvajici vysky: A _2_bS_ 2 6“ 6cm= 2/6cm= 4,9¢n
A :E = 2[3\/_6cm:i72\/_6 cm= 4,2cn
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Pedagogicka pozndmka¥Vice nez polovina studehim& problémy f uréovani vysek.

Automaticky se zadani snaziiegit pomoci ¥t pro pravouhly trojuhelnik a ani je
nenapadne uvazovat o pouZiti vzorce pro obsah (roajipandti zarazeny zcela
jednosngrné jako cestu k p&itani obsahu).

PFr. 6: Vypocti obsah vySrafovaného obrazce (vzdalenosti js@anéd cm):
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- Obrazec je tvienctvercem 40cm x 40cm, ze kterého jsotiizguty i kusy:

-+ dva pravouhleé trojuhelniky s o&isnami 10cm a 10cm. Dohromady tvétverec 10cm
x 10cm

-+ pravidelny Sestithelnik o vy3ce 20 cm
. odetenim ploch vyezi od plochy velkéhdétverce ziskame vysledek



- pro ukeni plochy Sestidhelniku musime znat jeho stramarc pro obsah jsme odvodili
1 v prikladu 3)

20

" Pokud je vySka celého Sestiuhelniku 20 cm, rovnéySka rovnostrannych trojuhelrikze
~ kterych je slozen 10 cr> dosazenim do vztahu pro vyskiiane stranu Sestithelniku:

; V:ﬁa = a:iv:gcm
2 NERINE
3:3—52—53:402—102—§(%)j cm= 1606 100 206 3cm 100 4512) 3

- S=1154cnt
Vysrafovany obrazec mé&iplizné povrch1154cnf .

PFr. 7:  Ur¢i obvod a obsah pravidelnéhétighelniku, ma-li jeho nejkratsi ahléipka délku
10 cm.

. Obvod pravidelnéhogtithelniku: o = na=5a
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Obsah pravidelnéhospuhelniku: S = na? :§2a,0

. = musime ze zadaného Udajéiudélku strany a polosm kruZnice vepsané.

Uréeni stranya z rovnoramenného trojuhelniku ABC:
- Souset vnittnich thti v patitihelniku: (n—-2) 180 = ( 5~ J[1180= 54T

540°

Velikost thlua : > =108

Usetka BS déli trojuhelnik na dva shodné pravouhlé trojL]helnsikl'ynlemg =
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. Uréeni poloméru kruZnice vepsané z trojuhelnikuEDS:
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Uhel ESD je pitinou pIného thlu=ESD == 7.

PrimkaBS li rovnoramenny trojuhelniEDS na dva shodné pravouhlé trojuhelniky
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Dosazeni do vzori:
Obvod:o=na=5a=506,18cn= 30,9cr

 Obsah:S= na—; =§2a,0 :—26,18[14, 25cri= 65,7ch

Pravidelny gtithelnik s nejkratSi uhldftkou o délce 10 cm, ma obvod 30,9 cm a obsah
. 65,7cnft.

Pr. 8: Stredni gicka rozali lichobéZznik na dva mensi lichébniky. Ui pon¥r jejich

obsati.
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' Modry lichobsznik: S, =

" Pon®r lichobszni

' Vzniklé lichokszniky maji v obsahy v ponu

a+c

' Stredni [Ficka je pimérem obou zékladens=7.
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